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ASPECTS OF EDUCATIONAL RETELLISATION OF THE TEXT 
A. Ghicov 

Abstract.The article addresses the issue of retellisation as both a general 
and a distinct phenomenon within the educational valorification of the text, built on 
various findings of digital sciences, mathematics, logic etc. 

By stating the idea that the text implies a certain ordering of its parts, the con-
cept of form, system and systemic thinking, language, interpretation etc. are ana-
lysed, being correlated with the concept of text education. The principle of retellisa-
tion and its importance for the orientation of educational outcomes' quality. It is il-
lustrated the role of retellisation for knowledge and learning, for the apprehension 
of the text and the world.  

Key words: network, retellisation, relation, share, connection, form, el-
ements, systemic thinking, apprehension.  
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Анотація. У дослідженні визначено шляхи реалізації інформаційно-
комунікативних технологій під час навчання української лексикології і фра-
зеології майбутніх учителів початкової школи. Обґрунтовано ефективність 
використання інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема мультиме-
дійних презентацій. 

Автор доводить, що ІКТ мають значний потенціал на заняттях із „Су-
часної української літературної мови”, зокрема під час опанування тем з ле-
ксикології і фразеології. Одним із найбільш ефективних засобів реалізації ІКТ 
у підготовці вчителів початкової школи є створення мультимедійних пре-
зентацій у середовищі PowerPoint з подальшим використанням під час ау-
диторних занять, самостійної роботи або педагогічної практики. Як прик-
лад автор наводить завдання, що передбачає розроблення мультимедійно-
го проекту в режимі PowerPoint, який можна використати під час педагогіч-
ної практики. Розробляючи таку презентацію, студенти працюють індиві-
дуально й у підгрупах, створюють тексти й гіпертексти, добирають ілю-
страції або малюють їх самостійно. Таке завдання для самостійної роботи 
забезпечує реалізацію принципу міжпредметних і внутрішньопредметних 
звʼязків, оскільки для розроблення проекту студентам необхідні знання з ві-
кової психології, сучасної української літературної мови, методики навчання 
української мови в початкових класах, нових інформаційних технологій то-
що. Отже, використання інформаційно-комунікаційних технологій на за-
няттях із сучасної української літературної мови дає змогу активізувати 
творчу й креативну діяльність майбутніх учителів початкових класів, змо-
делювати навчальний процес, ураховуючи їхні професійні запити й потреби.  

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології навчання; 
функції інформаційно-комунікаційних технологій, мультимедійні пре-
зентації, учитель початкової школи. 

 
Актуальність (Introduction). Сучасні запити суспільства зумовили зміну 

мети і завдань вищої педагогічної освіти ‒ підготувати вчителя, який забезпе-
чує всебічний розвиток дитячої особистості, формування свідомих громадян, 
від яких залежатиме майбутнє України, усвідомлює й пам’ятає, що його про-
фесійна мовленнєва діяльність має бути підпорядкована найголовнішому очі-
куваному результату – продуктивній мовленнєвій діяльності учнів [1, с. 3]. 

Отже, формування всебічно розвиненої, духовно багатої особистості, 
здатної репрезентувати себе засобами рідної мови ‒ це одне із пріоритетних 
завдань сучасної лінгводидактики. Ми поділяємо думку більшості українських 
науковців, які стверджують, що майбутній учитель мусить засвоїти вироблені 
суспільством правила мовленнєвої поведінки та виражальні можливості мов-
них одиниць, мати певний рівень сформованості комунікативних умінь і нави-
чок, адже „чим більший запас виражальних засобів мови, яким володіє мо-
вець, тим легше йому знайти ті, що можуть забезпечити адекватне відтворен-
ня змісту думки й ефективну реалізацію задуму” [3, с. 126].  

Формування вчителя, здатного творчо і плідно працювати в умовах су-
часної школи, можливе лише за наявності якісно нових вимог до фахової під-
готовки майбутнього вчителя, що може бути забезпечено лише за умови пере-
гляду чинних програм із лінгвістичних дисциплін і передусім із сучасної україн-
ської літературної мови як основної навчальної дисципліни, що повинна орієн-
тувати вчителя на забезпечення єдності мовної освіти і мовленнєвого розвит-
ку учнів. Зміни повинні стосуватися всіх розділів програми з сучасної українсь-
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кої літературної мови, зокрема й специфіки викладання лексикології й фразе-
ології. Саме вивчення лексикології і фразеології рідної мови повинне закласти 
підґрунтя мовної освіти особистості, адже досконале володіння лексико-
фразеологічними одиницями рідної мови забезпечує, передусім, функціону-
вання мови як основного засобу спілкування [10, с. 130].   

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Ретроспективний аналіз досліджень українських 
і зарубіжних науковців переконав, що на сьогодні визначено дидактичні основи 
професійної підготовки майбутнього фахівця в системі вищої педагогічної 
освіти (А. Алексюк, М. Євтух, В. Ортинський, О. Пєхота, О. Савченко, 
М. Фіцула та ін.); з’ясовано лінгводидактичні засади формування мовної осо-
бистості вчителя української мови і літератури та початкових класів (А. Богуш, 
М. Вашуленко, Н. Гавриш, Є. Голобородько, І. Ґудзик, О. Горошкіна, 
С. Караман, А. Нікітіна, М. Пентилюк та ін.); виділено ефективні способи і шля-
хи розвитку мовних і мовленнєвих умінь і навичок студентів (Н. Голуб, 
О. Копусь, Л. Мацько, Л. Паламар, О. Семеног, Т. Симоненко та ін.). Очевид-
ною є увага дослідників до пошуку ефективних шляхів формування професій-
них умінь і навичок майбутніх педагогів, зокрема ролі в цьому процесі інфор-
маційно-комунікаційних технологій навчання, котрі відкривають нові можливо-
сті для реалізації професійного, інтелектуального й особистого потенціалу 
майбутніх учителів початкових класів. 

Проблема використання інформаційно-комунікаційних технологій в освіт-
ньому процесі вищої школи розкрита в працях В. Бадер, З. Бакум, Н. Голуб, 
О. Захарчук-Дуке, О. Караман, С. Карамана, К. Климової, О. Копусь 
О. Кучерук, А. Нікітіної, К. Плиско, О. Семеног, Т. Симоненко та ін. Дослідники 
доходять висновку, що сучасні технології розширюють комунікативні можливо-
сті майбутніх педагогів у раціональному накопиченні системи знань, сприяють 
формуванню в них мотивації для самоосвітньої діяльності, забезпеченню зво-
ротного звʼязку викладача зі студентами педагогічного вишу [2, с. 1]. До основ-
них проблем, які вирішує запровадження інформаційних технологій навчання 
відносять: удосконалення процесу навчання, підвищення його ефективності й 
якості завдяки додатковим можливостям пізнання навколишньої дійсності і 
самопізнання, розвитку особистості студента; управління навчально-виховним 
процесом, навчальними закладами, системою навчальних закладів; прове-
дення моніторингу (контролю, корекції результатів навчальної діяльності, 
комп’ютерного педагогічного тестування і психодіагностики); поширення нау-
ково-методичного досвіду; організація інтелектуального дозвілля, розвиваю-
чих ігор [8, с. 31‒32]. 

Аналіз наукових джерел і спеціальних досліджень засвідчив брак праць, 
у яких би комплексно й системно була розкрита проблема використання ІКТ 
під час навчання української лексикології і фразеології майбутніх учителів по-
чаткової школи. 

Мета (Purpose) статі ‒ визначити шляхи реалізації ІКТ під час навчання 
української лексикології і фразеології майбутніх учителів початкової школи. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: 
аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Аналіз наукових джерел дав змогу дійти висновку, 
що найбільш ґрунтовно особливості реалізації ІКТ під час підготовки вчителів 
розкриває визначення, сформульоване О. Захарчук-Дуке. Зокрема дослідниця 
зазначає, що „інформаційно-комунікаційні технології – це інноваційне технічне 
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забезпечення та сукупність комп’ютерно зорієнтованих методів і засобів на-
вчання з високою адаптивністю, що сприяють оптимізації навчального процесу 
у вищих навчальних закладах на засадах індивідуалізації, диференціації й ін-
тенсифікації, розвивають інтелектуальний і творчий потенціал майбутніх учи-
телів української мови і літератури, забезпечують підвищення рівня мовної 
освіти, удосконалюють якість навчання мови завдяки більш повному викорис-
танню доступної інформації, оптимальному поєднанню традиційних та інтера-
ктивних форм, методів, засобів навчання мови з орієнтацією на комунікативну, 
розвивальну, діяльнісну й особистісно зорієнтовану освіту” [2, с. 6].  

З-поміж виділених у наукових студіях О. Захарчук-Дуке, І. Кореневої, 
Н. Сороко та ін. функцій ІКТ найбільш обґрунтованими нам видаються такі: ін-
формаційна, що забезпечує репрезентацію значних обсягів інформації, струк-
туровану різними способами; трансформаційна, пов’язана з перетворенням, 
переробленням, застосуванням знань відповідно до логіки засвоєння: розу-
міння – запам’ятовування – застосування; систематизувальна, що забезпечує 
послідовність викладу навчального матеріалу в систематизованій, структуро-
ваній формі; закріплення і самоконтролю, спрямована на раціональну органі-
зацію навчальної діяльності, самостійне оволодіння міцними знаннями й умін-
нями; самоосвітня, що сприяє розвитку культури мовлення в студентів, ба-
жанню самостійно здобувати знання, а також формує в них навчально-
пізнавальну мотивацію і потребу в пізнанні [4]. 

Власна педагогічна діяльність і спостереження за навчальним процесом 
переконують, що ІКТ мають значний потенціал на заняттях із „Сучасної україн-
ської літературної мови”, зокрема під час опанування тем з лексикології і фра-
зеології, бо „ застосування доцільних дидактичних технологій, спрямованих на 
вироблення вмінь рецептивного і продуктивного мовлення, допоможуть сфор-
мувати мовну особистість, здатну комунікативно виправдано висловлювати 
свої думки в різних мовленнєвих ситуаціях, виявляючи при цьому гнучкість 
мислення, фантазію, нестандартність і неординарність поглядів та ідей” [6, 
с. 29].   

Одним із найбільш ефективних засобів реалізації ІКТ у підготовці вчите-
лів початкових класів є створення мультимедійних презентацій у середовищі 
PowerPoint з подальшим використанням під час аудиторних занять, самостій-
ної роботи або педагогічної практики. 

Мультимедіа – це сукупність текстів, зображень, звуку, анімації та інших 
засобів представлення інформації на визначену тему, яка зберігається у файлі 
спеціального формату; їх використання дозволяє досягти максимальної ефек-
тивності презентації інформації, забезпечуючи одночасний вплив на зорові і 
слухові органи чуття слухачів [9, с. 23]. Для презентацій використовують про-
грамні засоби PowerPoint або Open Imdivss, Flash, SVG, кожен з яких дозволяє 
зручно, швидко, технологічно і якісно підготувати наочний матеріал, без зу-
силь створити анімаційний слайд на задану тему, доступно і зрозуміло вникну-
ти у зміст та збагнути методи дослідження поставленої проблеми, швидко 
проводити різноманітні форми оцінки пізнавальної діяльності: фронтальну, 
групову, індивідуальну, а в кінці нагадати (узагальнити) основні етапи заняття 
[7, с. 82–83]. 

У наукових дослідженнях І. Кухарчук, Р. Кухарчук, І. Шевченко та ін. виді-
ляють такі найбільш істотні переваги використання мультимедійних засобів 
навчання у процесі викладання лінгвістичних дисциплін: мультимедійність 
стимулює процес запам’ятовування, дозволяє зробити лекцію чи практичне 
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заняття цікавішим і динамічнішим; мультимедійні технології дозволяють інтег-
рально подавати теоретичний матеріал з курсу, що включає не лише комен-
тарі, а й малюнки, звукові вставки, анімації, відео; студенти отримують інфор-
мацію за допомогою різних аналізаторів інформації (зорового, слухового), а 
тому мовні явища і поняття краще засвоюються, запам’ятовуються; сприйнят-
тя, інтерпретація і засвоєння навчального матеріалу на базі мультимедіа реа-
лізується не лише когнітивним способом, але і шляхом споглядання [5, с. 186]. 

Використання на заняттях із сучасної української літературної мови, зок-
рема під час вивчення лексикології і фразеології, презентацій добре обґрунто-
вано в багатьох наукових дослідженнях з лінгводидактики. Науковці виділили 
етапи підготовки, особливості використання, вимоги до змістового наповнення 
мультимедійних презентацій тощо. Водночас потребують більш чіткої конкре-
тизації методичні рекомендації щодо подальшого застосування здобутих сту-
дентами знань про принципи створення мультимедійних презентацій і особли-
вості їх використання в майбутній професійній діяльності. Це спонукало нас до 
розроблення системи завдань для самостійного виконання студентами. На-
приклад, одним із таких завдань є розроблення мультимедійного проекту в 
режимі PowerPoint, який можна використати під час педагогічної практики: Ук-
ладіть для учнів 4 класу мультимедійну презентацію з теми „Розгадуймо 
загадки фразеологімів”. Слайди повинні послідовно розкривати пропоновану 
інформацію про фразеологізм: 

Слайд 1. Фразеологізм і його значення. 
Слайд 2. Походження фразеологізму. 
Слайд 3. Синонімічні фразеологізми. 
Слайд 4. Антонімічні фразеологізми. 
Слайд 5. Використання фразеологізму у фольклорі й художній літературі. 
Слайд 6. Фразеологізми як назва оповідання (власний приклад і завдан-

ня для учнів). 
Слайд 7. Фразеологізм в ілюстраціях і малюнках (намалюйте ілюстрацію, 

яка б розкривала значення фразеологізму, або проілюструй малюнком худож-
ній текст, пов’язаний з цим фразеологізмом). 

Наведемо приклади слайдів, підготовлених студентами: 
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Розробляючи таку презентацію, студенти працювали індивідуально й у 

підгрупах, створювали тексти й гіпертексти, добирали ілюстрації або малюва-
ли їх самостійно. Таке завдання для самостійної роботи забезпечувало реалі-
зацію принципу міжпредметних і внутрішньопредметних звʼязків, оскільки для 
розроблення проекту студентам необхідні знання з вікової психології, сучасної 
української літературної мови, методики навчання української мови в початко-
вих класах, нових інформаційних технологій тощо. 

Висновки і перспективи (Discussion).  Отже, використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій на заняттях із сучасної української літератур-
ної мови дає змогу активізувати творчу й креативну діяльність майбутніх учи-
телів початкових класів, змоделювати навчальний процес, ураховуючи їхні 
професійні запити й потреби. 

Перспективним для подальших пошуків у напрямі дослідження вважаємо 
науково-практичне обґрунтування системи засобів навчання, що стоятиме 
ефективному засвоєнню майбутніми вчителями початкових класів лексикології 
і фразеології. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ В УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ 
НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ (НА МАТЕРИАЛЕ ИЗУЧЕНИЯ ЛЕКСИКОЛОГИИ И 

ФРАЗЕОЛОГИИ УКРАИНСКОГО ЯЗЫКА) 
М. М. Греб 

Аннотация. Определены пути реализации ИКТ во время обучения 
украинской лексикологии и фразеологии будущих учителей начальной шко-
лы. Обоснована эффективность использования информационно-
коммуникационных технологий, в частности мультимедийных презента-
ций. 

Ключевые слова: учитель начальных классов, информационно-
коммуникационные технологии обучения, функции информационно-
коммуникационных технологий, мультимедийные презентации. 

 
USING OF INFORMATION-COMMUNICATIVE TECHNOLOGIES WITHIN 

EDUCATIONAL ACTIVITY OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS 
(ON THE MATERIAL OF TEACHING LEXICOLOGY AND 

PHRASEOLOGY OF UKRAINIAN LANGUAGE) 
M. M. Greb 

Abstract. Within the article it is determined the ways of realization informa-
tional-communicative technologies during teaching (future primary teachers) 
Ukrainian Lexicology and Phraseology  . It is proved the effectiveness of using in-
formational-communicative technologies, especially multi-media presentations. The 
author [roves that informational technologies have the significant potential at les-
sons of “Modern Ukrainian Literary  Language” during mastering topics on Lexicol-
ogy and Phraseology. One of the most effective ways of realization informational 
technologies during the  training future primary school teachers is the creation of 
multi-media presentations within the environment of Power Point along with future 
implementation during the auditorium work, independent work of students or during 
the pedagogical practice. As the example the author gives tasks which foresees the 
creation of multi-media  project within the PowerPoint which could be used during 
the pedagogical practice.  During the work on this presentation student work indi-
vidually and within subgroups, they create texts and hyper-texts, they choose illus-
trations or draw them by themselves. Such task for the individual work provides the 
realization of interdisciplinary and disciplinary connections because for the creation 
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of the  project students need  knowledge in Developmental Psychology, Modern 
Ukrainian Language, Method of Teaching  Ukrainian Language at Primary Forms 
(Classes), new Informational Technologies also. Thus implementation of informa-
tional technologies during the lessons on Ukrainian Literary Language  gives oppor-
tunity to activate the creative activity of future primary school teachers; to model  
the educational process, considering their  professional requirements and de-
mands. 

Keywords: informational-communicative technologies, functions of, in-
formational-communicative technologies, multi-media presentations, teacher 
of the primary school. 
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Анотація. Стаття присвячена визначенню сутності і структури 

освіти на основі життєвих навичок  як ефективної методики формування 
валеологічних цінностей дітей-підлітків. 

Ключові слова: виховання валеологічних цінностей, життєві на-
вички, освіта на основі життєвих навичок, здоровий спосіб життя. 

 
Актуальність (Introduction). За офіційною інформацією Міністерства 

охорони здоров’я України стан здоров’я дітей продовжує погіршуватися, про 
що свідчить суттєве збільшення захворюваності. Так, з початком навчання ді-
тей з 6 років у школі спостерігається різке погіршення показників захворюва-
ності, в тому числі майже вдвічі більше виявлено дітей з дефектами мови, у 
3,4 рази збільшується кількість дітей із зниженням гостроти зору та в 4,2 рази 
збільшується кількість дітей із порушенням осанки. Завершення навчання у 
школі учнів 9-11 класів характеризується прогресуванням цих і інших патологій 
[9]. 

Стан здоров’я сучасної людини залежить не лише від її спадкових ознак, 
від умов її проживання, але і від її власного ставлення до свого здоров’я. Ви-
бір способу поведінки у молодої людини існував завжди, але сьогодні в умо-
вах вільної пропаганди алкоголю, тютюну, поширення ВІЛ-інфекції/СНІД та 
наркоманії цей вибір зробити непросто і часто він робиться не на користь здо-
ров'я. За даними національного он-лайн опитування 2015 року, проведеним 
Українським інститутом соціальних досліджень імені Олександра Яременка, 
практику вживання алкоголю за останній місяць серед українських підлітків 15-
17 років визнали 41% хлопців і 39% дівчат, серед вікової групи 10-14 років – 
13,5% та 11,5% відповідно; досвід статевих стосунків до 15 років мали більше 
30% підлітків, водночас правильно визначає шляхи запобігання статевої пе-
редачі ВІЛ-інфекції та знає, як вона не передається, у віковій групі 15-19 років 

                                                           

© О. В. Єресько, 2016 


